

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... 1 peseta
Fuera, trimestre... 4
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 19 de Febrero de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.116



EL SEÑOR

DON SANTIAGO FRANCO RODRIGUEZ

Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Palencia

HA FALLECIDO EN VILLAELES DE VALDIA EN ESTA PROVINCIA

á las siete de la tarde del día 15 de Febrero de 1900

á los 65 años de edad

(después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

El Excmo. Ayuntamiento, su desconsolada esposa doña Lucía Fraile, hijos doña Rogelia, don Herminio, don Pedro y doña Saura, hijos políticos don Urbano del Campo y doña Benita Fraile, nietas, hermano don Pedro Franco Rodríguez, hermanos políticos, hijos de la viuda, doña Benita, don Senén y doña Lucía, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, suplican encarecidamente se dignen encomendar á Dios el alma del finado, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Casa del finado en Palencia: Avenida de Casado del Alisal, n.º 20

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia, concede 40 días de indulgencia á todos sus diocesanos que rogaran á Dios por el eterno descanso del alma del finado y otros 40 por cada uno de los misterios del Santo Rosario, si este se rezare en compañía de alguna persona de la familia.

FRANCES

Se dan lecciones de dicho idioma á precios económicos.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

EMPLEO

Con buena comisión se facilita á jóvenes activos y trabajadores que estén aptos para el desempeño de oficinas.

Darán razón en la calle Mayor principal, número 86, entresuelo.

SECCION EDITORIAL

DIVAGACIONES

Pláticas del lunes

El Sr. Colombes, concejal, ha propuesto al Ayuntamiento que se arriende el Teatro por cierto número de años y que se dedique la renta á la restauración del edificio, que buena falta le hace.

Muy bien nos parece que se hagan reformas en el Teatro, pero antes hay que hacer otra cosa, no menos importante.

Público.

Nuestro compañero M se lamenta, y con muchísima razón, de que el público no acuda

al Teatro, donde actúa una excelente compañía, la cual está poniendo en escena obras tan correctas que el más escrupuloso moralista no encontraría en ellas nada que tachar.

Sería curioso saber qué motivos pueden existir ahora para ese alejamiento. Porque la compañía es buena, bonita y hasta... barata.

Nos dicen que este año se ha introducido una variación en el calendario.

La Cuarecema es antes que el Carnaval.

Magnífica fué en verdad la idea de tal panteón, digo nó, (creí que estaba representando el Tenorio; ¡guarda Pablo!) magnífica fué en verdad la conferencia del Sr. Alvarez (don Ramiro).

Sobre todo la historia que hizo de la Humanidad y los periodos que dedicó á enaltecer el culto popular, el que se celebra en las catedrales y en las parroquias.

Parecía exactamente que estaba uno leyendo á D. Emilio Castelar.

Salvo que el gran tribuno hacía menos uso, del pronombre *cuya*.

«Hay que apartarlas de ese misticismo que no las deja ser mujeres ni las convierte en ángeles.»

Así dijo el Sr. Alvarez.

Brindamos la frase á las damas palentinas. Por si á alguna le conviene.

Otra de las frases del joven orador fué la de que si esa fuerza que derrochan las Cámaras de Comercio en Asambleas y programas, la empleasen en la elección de buenos diputados á Cortes y en impedir que personas indignas asaltasen los cargos públicos, otra sería la suerte de España.

También hay á quien brindar esta frase. Por ejemplo, á los que se lamentan de que la administración municipal de Palencia es deficiente y nada hacen por corregirla.

Precisamente no hace muchas heras que he oído una conversación entre un periodista y una personalidad local en que el primero respondía á las lamentaciones del segundo con las mismas ó parecidas frases del Sr. Alvarez.

Pero... lo que esa personalidad decía «por mí que llueva.»

Desengañese el Sr. Alvarez; los Asambleístas de Zaragoza y Valladolid son tan españoles como el que más y el que menos.

—¿Y la suscripción para las aguas?

—Buena, gracias.

—¿Y el sindieato?

—Bueno, gracias.

—¿Vd. por cuanto se suscribe?

—No lo sé todavía. Estoy esperando á que lo haga el vecino de enfrente.

Una vez entraron dos aragoneses en un restaurant y pidieron de cenar.

Servido el primer plato por el camarero, quisieron los comensales echárselas de finos y se negaron obstinadamente á comenzar á comer antes que el otro.

—Tú primero.

—De ningún modo. El primero has de ser tú.

—No tú. Hasta que tú empieces no lo hago yo.

—A tí te corresponde. Yo comeré cuando vea como tú lo haces.

Así estuvieron perfiando hasta que se les acabó la vida. Los dos murieron de puro viejos, pero la eena quedó intacta.

Voltereta.

INFORMACION POSTAL

Madrid 18 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

Nada nuevo de política puede decirse hoy, pues realmente nada de sí ha dado el día.

Las negociaciones ayer entabladas entre el ministro de Hacienda y los representantes de las minorías en la comisión de Presupuestos han quedado interrumpidas durante el día y serán seguramente la conversación única política en el de mañana.

Es de esperar—y esta es la impresión general de la gente enterada—que de la nueva entrevista que con el Sr. Villaverde celebrarán los individuos de las minorías saldrá una fórmula concreta y de avenencia á pesar de que en alguno de los puntos á que se refiere el voto particular de las oposiciones hubo ayer una casi absoluta disparidad de criterio entre ambas partes negociadoras.

Es uno de ellos el que se relaciona con la petición que se hace en el voto al gobierno de que presente simultáneamente con el presupuesto de 1901 un proyecto de ley sobre completa reorganización de servicios.

Como sobre esto, y antes de dar negativa rotunda quedó el ministro en consultar con sus compañeros, se espera con alguna curiosidad la resolución que sobre este punto se adoptará.

Hay quien cree sin embargo que tanto en él como en el que se refiere á gastos de Guerra y Marina, no transigirá el gobierno, aún cuando para los efectos de suspen-

der las sesiones en breve no sea esta intransigencia obstáculo infranqueable.

Será interesante—y oído con gusto por los aficionados á emociones hartos sin duda de la empalagosa discusión de presupuestos—el debate político que se anuncia como seguro para antes de que las Cortes terminen sus tareas.

En él además de fijarse las posiciones de las fuerzas parlamentarias habrá sus correspondientes digustos—«léase contrariedades»—para el gobierno, «puesto siempre en esas discusiones—por la habilidad más ó menos intencionada de los oradores—á salir—valga la frase—con las manos en la cabeza.

Impresiones fundadas en algo serio y positivo ninguna más podemos dar hoy. Hasta por no haber, ni esos rumores que pará los días de fiesta atraen algunos políticos más ó menos conspicuos.

La tarde ha sido muy desapacible, razón por la cual los toros, los teatros y los cafés han estado concurridísimos.

La novillada ha sido muy mediana.

Nada halagüeñas preséntanse para los ingleses las últimas noticias de la guerra.

Aunque la prensa londonense trate de desvirtuar el mal efecto de los desastrosos resultados que han obtenido las armas inglesas, la impresión producida por los mismos no ha podido ser más deplorable. Confirmado que el general Krouje ha realizado con buen éxito una estratégica operación, háblase ahora de que el general French se halla sitiado en Kimberley.

Pero mayor gravedad revisten las noticias que presentan en situación difícil al generalísimo Roberts aislado y casi envuelto por el enemigo.

Prueba esto una vez más que la fortuna anda muy lejos de las armas inglesas en la para ellos desdichada campaña del Transvaal.

Mencheta.

Juegos florales en Sevilla

El Ateneo y Sociedad de Excursiones de Sevilla de acuerdo con el Ayuntamiento de aquella capital anuncia un certamen científico, literario y artístico cuyo programa es el siguiente.

Tema 1.º—Poesía lírica con libertad de asunto, metro y número de versos. Premio de honor: una flor natural.

Tema 2.º—Tres cartas literarias cuyo asunto sea la de inscripción de una fiesta andaluza. Premio: un objeto de arte regalo de la Infanta doña Isabel.

Tema 3.º—Estudio de la organización social y política de Sevilla desde el reinado de don Alfonso el Sabio hasta el de don Alfonso once. Premio: un objeto de arte regalo de la duquesa de Alba.

Tema 4.º—Sevilla estación de invierno. Plan de reformas y mejoras necesarias para la consecución de este fin. Premio: una pluma de oro y doscientos ejemplares de la edición del trabajo premiado ofrecidos por el Ayuntamiento.

Tema 5.º—Bases para una nueva división administrativa de España.

Premio: dos jarrones de bronce, regalo de la Diputación Provincial.

Tema 6.º—Nuevas industrias que pueden implantarse en Sevilla y medios de desarrollarlas.

Premio: un objeto de arte, regalo del Centro Mercantil.

Tema 7.º—Cajas de ahorros populares: medios de constituir las y fomentarlas, teniendo en cuenta las condiciones especiales de los trabajadores en Andalucía.

Premio: un objeto de arte, regalo del señor don Francisco Sánchez Arjona, presidente de la Cámara Obrera de Sevilla.

Tema 8.º—Medios de desarrollar la riqueza agrícola en la Vega del Guadalquivir.

Premio: doscientas cincuenta pesetas, ofrecidas por el Sr. D. Hilario del Camino, diputado a Cortes por aquella circunscripción.

Tema 9.º—El humorismo en la literatura española del presente siglo.

Premio: un objeto de arte, regalo del marqués de Paradás.

Tema 10.º—Boceto al óleo.

Premio: doscientas cincuenta pesetas, ofrecidas por el marqués de Pickman.

Tema 11.º—Canción a Sevilla escrita en estancias regulares a trece versos como los de la canción de Fernando Herrera que comienza: *Esparce en estas flores...* y que no exceda de diez estrofas.

Premio: el ejemplar número primero de una colección de canciones análogas clásicas, formada e impresa *ad hoc*, y en la cual se incluirá la premiada; regalo del Ateneo y Sociedad de Excursiones.

Tema 12.º—Un cuento en verso.

Premio: un pensamiento de oro, regalo del Ateneo y Sociedad de Excursiones.

Ya están nombrados los tribunales calificadoros para todos los temas.

Hay además dos premios extraordinarios. Uno a la virtud consistente en quinientas pesetas, ofrecidas por una persona caritativa, para la mujer, vecina de Sevilla, que durante largo espacio de tiempo haya mantenido con su trabajo y dado educación a huérfanos de su familia ó de personas extrañas y desvalidas.

Y otro al trabajo también de quinientas pesetas, ofrecidas por el conde de Santa Bárbara, para el obrero, vecino de Sevilla, que durante más de veinte años de trabajo se haya distinguido en su oficio por su inteligencia, laboriosidad y honradez, y haya, además, atendido con solicitud al sostenimiento de sus obligaciones familiares.

El plazo para la admisión de obras terminará el día 10 de Abril próximo.

ATENEO

Consideraciones acerca del estado actual de España.

Comenzó el Sr. D. Ramiro Alvarez a desarrollar el tema anterior asegurando que los recientes desastres experimentados por España han sido la causa de que la opinión pública se fije en el estado lamentable del país.

Pero—dijo—todo no puede reformarse de una vez. Pasó ligeramente revista a los principales males que aquejan a nuestra Administración, al Ejército, a la Marina, a la Instrucción pública, al Clero, a la Agricultura, a la Industria y a la Administración de Justicia.

Se extendió algo más en lo referente a la enseñanza, asegurando que no es nuevo eso de que ni los catedráticos ni los alumnos cumplan con sus deberes respectivos y que cuando alguno de ellos ha querido enseñar ó aprender ha sido víctima de persecuciones hijas de la rutina y de la ignorancia. Del clero, dijo, en muy discretas frases, que es necesario su mejoramiento y procurar el bienestar del mismo en las bajas esferas. De la justicia manifestó que los tribunales de derecho no merecen censuras pero el jurado necesita reformas. Hablando del estado de la Agricultura denunció como causa del mismo la ignorancia, señalando el hecho de que nadie se ha enterado de que hay una estación etnológica en Palencia. (Aplausos.) Puso de manifiesto el movimiento industrial que ahora se observa y dijo que aun cuando este movimiento pudiera alterar el equilibrio entre la oferta y la demanda, es preferible que esto acontezca por exceso y no por falta de producción. Señaló brevemente los peligros reales que entraña para la patria la corriente separatista cuya existencia, dijo, es imposible negar.

Se trata de buscar soluciones pacíficas a todos estos problemas, respetando los decantados derechos adquiridos, derechos que dicho sea de paso, solo se respetan en ciertas clases elevadas de la sociedad.

Ocupándose de las tendencias socialistas dedicó un periodo muy elocuente é inspirado a decir que para nadie se hallan hoy cerradas ninguna clase de puertas, puesto que el hombre inteligente y trabajador puede elevarse desde las ínfimas capas sociales hasta las más aristocráticas. Dijo, además, que nunca será posible la completa igualdad porque a medida que las clases inferiores se van perfeccionando van haciendo lo propio las superiores y de este modo siempre es la distancia igual.

La opinión en España, expresó el Sr. Al-

varez, no se manifiesta constantemente sino de tarde en tarde. Aludió a las Cámaras de Comercio de las que dijo que tienen en su mano el remedio a los males que lamentan.

Dijo que sus cortos años no le permiten figurar en política, pero que nunca militaría en las filas de un partido, que como el que ahora ocupa el poder, lo ha alcanzado mediante promesas hechas a sabiendas de no poderlas cumplir.

Obsérvanse tres fenómenos en la opinión española. El indiferentismo, en cuyas filas figura el pueblo, cosa extraña; los que reconocen el mal y tratan de ponerle remedio y los pesimistas. El joven orador fustigó duramente a estos últimos y dijo que nunca podrán los ingleses ser dueños de España porque al atravesar la vecina república los franceses les hablarían de Zaragoza y Gerona (Grandes aplausos.) Somos—añadió—ante todo y sobre todo un pueblo independiente. Aludiendo a la guerra del Transvaal dijo que se está demostrando la gran verdad de que las muchas umbras solo son ceros que nada significan sino llevan delante una cifra, que es la razón. (Nuevos aplausos.)

Para resolver—afirmó—los problemas del presente, no solo hay que mirar al porvenir, sino saber estudiar el pasado.

Todas las naciones y España como todas tienen una misión histórica que cumplir.

Demostrando el orador sus profundos conocimientos históricos hizo una rápida historia de la Humanidad para demostrar que cada pueblo ha cumplido una misión en el mundo.

Una vez terminada la historia de Roma con la irrupción de los bárbaros, entró en la de España, señalando los importantes hechos de haber servido nuestra patria de dique contra la invasión marroquí y del descubrimiento de América.

Realizados estos acontecimientos históricos sobrevino en España rápida decadencia.

Parando al estudio de la situación actual dijo el Sr. Alvarez que no hay ya que ocuparse de conquistas; vivir mejor, no es tener más guerras ni más luchas. En un inspiradísimo periodo afirmó que la lucha que todos los pueblos sostienen por su independencia es el presagio de que el siglo XX será el siglo de la libertad.

Nada hay que pueda ahogar el grito de independencia de un pueblo. Vuelve a sonar en cuanto cesa el ruido del cañón, así como de la planta nacen nuevos brotes apenas se cortan los antiguos. (Bien, bien, muchas aplausos.)

Debe entenderse, pues, por mejoramiento el de la vida interior. La misión de las naciones cuando llegan a la ancianidad es la reconstitución interna.

No hay duda de que en cuanto desaparezca la turbación causada por recientes sucesos gozaremos de prosperidad. Pero no vale la inmoderada impaciencia. Puso aquí el Sr. Alvarez el ejemplo de alguien que se empeñase en que un tren en que las funciones de ruedas, máquina y coches estuviesen trastornadas había de correr con velocidad. Este ejemplo produjo risas de aprobación en el auditorio.

Es necesario reconstituir con orden. No hacen falta grandes trastornos.

Volvió a ocuparse de las Cámaras de Comercio asegurando que el camino que estas han emprendido no es el verdadero. De ese modo solo seran un elemento más de oposición. En su mano tienen que los Cuerpos Legislativos estén compuestos de hombres inteligentes y honrados que no se dobleguen a los caprichos ministeriales.

No harían falta—dijo—mayorías parlamentarias si los gobiernos no tuviesen tanta soberbia y fuesen a las Cortes no a imponer, sino a presentar proyectos.

Dijo que es necesario instruir a las mujeres, no para que sean literatas sino para que sean algo. La frase «la mujer para la cocina» revela cuanto es el egoísmo masculino. Ofreció, si otro orador no lo hace, volver a ocuparse de este asunto.

Afirmó que hay que reformar el ejército y la armada sobre la base de que no es posible que ni por nuestro carácter ni por nuestra posición extraterritorial nadie nos conquiste ni tampoco nosotros podemos conquistar a nadie.

Hablando de la Iglesia dijo que hay que restablecer el culto parroquial y catedral. Censuró en cambio duramente a las órdenes monásticas que distraendo a las mujeres con ceremonias más profanas que religiosas y con sermones en que se hacen alusiones muy frecuentes a la política, al arte dramático y a costumbres que nada tienen de inmorales desempeñan el triste papel de enterradores de la religión.

Este es el obstáculo para que el pueblo vuelva a ser religioso, que no hay que hacerse ilusiones—dijo—hoy no lo es.

Atacó con energía la falsa caridad reglamentada que ejercen ciertas colectividades.

Proclamó la idoneidad de los españoles para toda clase de trabajos materiales é intelectuales y dijo que la frase «el Africa empieza en los Pirineos» aunque pronunciada por un francés solo de los españoles es conocida.

Volvió a afirmar que no puede dudarse de que alcanzaremos la regeneración y terminó con un bellísimo periodo, que sentimos no poder consignar íntegro. Al concluir su conferencia oyó el orador muchos aplausos.

Sin ser lo que debe llamarse un orador elocuente, es innegable que el Sr. Alvarez posee una envidiable facilidad de palabras, una dición pura y una acción correctísima y propia.

Unase a esto su ilustración vasta, el dominio que tiene sobre sí mismo y se comprenderá como la conferencia del sábado interesó profundamente a los que la oyeron.

En cuanto al fondo de la misma nada hemos de decir, porque bien claro aparece en la deshilvanada reseña que antecede. El señor Alvarez, se manifestó francamente avanzado y hasta en algunos puntos radical, templado, eso sí, su radicalismo con su exquisita discreción y su cultura.

Hoy por su poca edad, es el Sr. Alvarez una brillante esperanza. Mañana será, Dios mediante, una hermosa realidad.

Quien a sus años sabe poner el dedo en la llaga con tanto tino y oportunidad no hay duda de que tiene abiertas de par en par las puertas del porvenir. El Sr. Alvarez, tendrá en el campo de la política si sus aptitudes no se malogran, un puesto preferente.

La próxima conferencia la dará D. Alvaro Díez Quijada Herrero, quien hablará de «Los hombres nuevos.»

LOS TEMPORALES

En la provincia de Palencia

(De nuestro servicio particular.)

Aguilar de Campoo 17.

Sr. Director: La villa de Cervera, estuvo, como ya sabe, invadida por las aguas que alcanzaron un metro cuatro centímetros de altura en algunos sitios, por lo que hubo necesidad de sacar en carros y caballos a las personas que ocupaban los edificios del barrio de labradores, sin que hubiera que lamentar desgracias personales, pero sí las materiales consiguientes, como la de haberse llevado uno de los ojos del puente San Roque; observándose a la par que la corriente arrastraba inmensidad de maderas y dos reses vacunas ahogadas.

La carretera fué revasada por la corriente en tres distintos puntos alcanzando una altura de un metro cincuenta cerca de Aguilar; lo que impidió por dos días el servicio del coche.

Aquí también se llevó el ojo de un puente inmediato a la estación del ferrocarril, que data de tiempos inmemorables; inundando la vega de Santa Clara, y arrastrando muchas tierras de las fincas que quedaron llenas de piedra y lodo.

Tal fué la fuerza de la corriente, que se llevó la presa de los Sres. de P. lanco, a pesar de su esmerada construcción, y el puente de hierro del paseo del Soto; sin que por esto dejasen los arroyos de causar daños de consideración en las demás heredades.

Desde hace cuarenta años no llegó el río a tan grande altura.

El río Burejo que afluyó en Herrera no dejó un puente ni presa de molino de su nacimiento hasta entrar en el Pisuegra.

No se conocen desgracias personales.

Faustino Arce.

Noticias oficiales

Alar del Rey.—El río Pisuegra alcanzó cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Aguilar de Campoo.—No hubo desgracias personales, pero sí grandes pérdidas y perjuicios en presas, puentes y propiedad rústica.

Astudillo.—Se hundieron dos casetas de las huertas, se ahogaron 92 corderos y al vecino D. Mariano Andrés Parra le llevaron las aguas 60 trozos de madera de nogal, algunos de un metro de diámetro por tres de longitud.

Buenavista de Valdavia.—Se inundaron dos cesas propiedad de Cipriano Bravo y Venancio Guevara, perdiendo cuantos muebles en ellas

tenían. Arruinadas las cuadras pajar y hornacha del vecino José Inyepto Alarcón; estas tres casas han quedado inservibles por haberse llevado las aguas la piedra, madera, muebles, tejas y cuanto en ellas existía. El Alcalde calcula en 15.000 pesetas las pérdidas sufridas y participa que no hubo desgracias personales ni pereció ganado alguno.

Bascones de Ojeda.—Ya hemos publicado las noticias oficiales.

Bárcena de Campos.—El río Valdavia inundó toda la vega de su término municipal, arrastrando su corriente los puentes que existían en el río; Arrastró los sembrados se elevó el agua tres metros y medio de su nivel ordinario y no hubo que lamentar desgracias personales.

Castrillejo.—Se inundaron doce casas según expresa el comandante del puesto de la guardia civil de Villoldo.

Cervera del Río Pisuegra.—Inundado el pueblo sin ocurrir desgracias personales. Las pérdidas materiales son bastantes y consisten en granos, legumbres y efectos de comercio. Algunos edificios sufrieron desperfectos pero no amenazan ruina. Quedó destruido un ojo del puente, situado sobre la carretera de Palencia a Tinamayor, llamado de San Roque, cuya reparación es urgentísima.

Castrillo de Villavega.—Desbordado el río Valdavia, inundando gran parte de la Vega destruyó las presas, arrancando los terrenes y socavando los cimientos de algunos edificios; ha causado grandes pérdidas cuya cuantía no puede apreciarse en la actualidad. Han sido destruidos varios puentes.

Espinosa de Villagonzalo.—Inundado el pueblo y perjudicado el mejor terreno de su vega. Se llevaron las aguas los puentes y un molino y no hubo desgracias personales.

Husillos.—Crecida del Río Carrión cercado el pueblo por las aguas é inundadas varias casas.

Lantadilla.—Subió el Río Pisuegra cuatro metros sobre su nivel desbordándose en una extensión de 2 a 3 kilómetros inundando la vega Soto, arrastrando las aguas parte de las heredades y sembrados. Calcula el Alcalde las pérdidas en 4 ó 5 mil duros.

Magaz.—Subió el río 4 metros. Se han caído casetas y un corral desapareciendo la barca del Marqués de Solana y se inundaron las huertas.

Osorno.—Por desbordamiento en Valdavia quedaron en peligro algunas casas que fueron desalojadas.

Olmos de Pisuegra.—Las aguas del Pisuegra se llevaron más de cuatro metros causando daños de consideración en sembrados y plantaciones.

Palenzuela.—Derbordado río Arlanza inundando huertas, tierras, majuelos y prados causando daños de alguna consideración.

Quintana.—Río Arlanza creció extraordinariamente inundando huertas y viñedo.

Revilla de Collazos.—Río Boedo en su crecida de tres y medio metros, inundó las vegas llevándose toda la capa de tierra laborable, perdiéndose los sembrados y llevándose puentes y puentes.

Saldaña.—Por la corriente de las aguas fué arrastrado el puente de dos ojos quedando cortada la carretera en una extensión de 11 metros, inundándose toda la vega y las huertas.

San Llorente de la Vega.—Desbordado el Pisuegra causando muchos daños en las heredades.

Soto de Cerrato.—El río Pisuegra creció 5 metros inundando los términos de Huelga, Laredo, Rinconada y las huertas.

Tariego.—La corriente del Pisuegra arrastró un trozo de la barandilla del puente en una longitud de 14 metros no habiéndose apreciado todavía los daños que hayan sufrido las fincas.

Villoldo.—Desbordado el Carrión inundó los campos sufriendo desperfectos el puente que dá paso a la carretera de Carrión de los Condes.

Estalaya.—El agua se llevó un puente de madera.

Itero de la Vega, Melgar de Yuso, Balbuena y Villalaco, daños en las plantaciones y sembrados que se hallan en las inmediaciones del río Pisuegra.

LA TRAJIDA DE AGUAS

Lista de suscriptores

(Continuación)

Nombre	Pesetas
D. Federico Ortiz	3.00
Manuel Juncó R. Cosío	2.00
D.ª Trinidad Arroyo	1.00

D. Eduarde Gallán.	1.000
Federico G. Sahagún.	1.000
Juan Candido Cardo.	1.000
Angel Merino.	1.000
David Rodríguez Vicario.	1.000
Francisco R. de la Riva.	600
Marcelo López.	500
Eduardo Junco.	500
Gregorio Robles.	200
Francisco Pérez Sánchez.	200
Fernando Mateos.	200
Prudencio V. Puertas.	200
Pedro Rampa.	100
Julian A. Molina.	100
Santos Sevilla.	100
Total.	14.100
Suma anterior.	165.400
Total general.	179.500

NOTICIAS

El día 15 falleció en el pueblo de Villales de Valdavia a donde le llevaron asuntos de familia nuestro particular amigo D. Santiago Franco Rodríguez Concejal del Exmo. Ayuntamiento de esta capital y acreditado comerciante.

Los temporales de los pasados días ha sido causa de que hasta hoy no haya tenido noticia la familia de la triste nueva que hoy lora, aunque ya de sobra se sabía que estaba gravemente enfermo.

Enviamos a la señora viuda e hijos nuestro más sentido pésame a la vez que les desamos la resignación cristiana necesaria.

La velada celebrada anoche en los salones del Liceo, se vió tan animada, como cuantas viene celebrando.

La sección de espectáculos contribuyó a darla brillantez entreteniéndole agradablemente a la concurrencia, compuesta en su mayor parte de muchas caras bonitas.

Todas las allí congregadas se dieron cita para los próximos carnavales, lo cual es augurio de que en aquellos salones, se pasarán ratos muy agradables.

Muchas de ellas se disponen a alcanzar el premio que la sociedad otorgará al mejor disfraz que se presente en la noche del martes de carnaval.

Se encuentra enfermo en Valladolid, nuestro querido paisano D. Eliodoro Barbáchano, general gobernador militar de dicha plaza.

Deseámosle un pronto y franco restablecimiento.

En la mañana de hoy se ha celebrado el enlace de nuestro particular amigo el empleado de la Sociedad Eléctrica Palentina, D. Julio Vielva de Cos, con la señorita Petra Otorel Benan, hija del acreditado fabricante de órganos D. Juan Otorel.

Que la luna de miel sea eterna.

VACANTE.—Se halla en el Juzgado municipal de Villaviciosa la plaza de alguacil de número, retribuida con los derechos que marca el arancel.

El plazo para solicitarla, es de quince días.

Del domicilio de Mariano Rebanal, en Vergaño, han desaparecido Paulino Rebanal Gutiérrez y su esposa Trinidad Castillo Mediavilla dejando abandonados a sus hijos Susana, Aristeo y Beatriz sin auxilios de ninguna especie y sin tener que comer.

El gobernador civil ha aprobado el repartimiento de arbitrios extraordinarios de Marcilla.

Audiencia

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Cervera de Río Pisuerga, por delito de hurto de maderas, contra Toribio Calvo Sebastián.

Actuarán como defensores el abogado don Gerardo Martínez y el procurador D. Juan Ortega.

Continúa en Asturias la fiebre de las grandes empresas industriales.

En Oviedo se ha celebrado Junta general de accionistas de la Azucarera de Sieres.

Acordóse el aumento del capital social para instalar dos nuevas fábricas y una ampliación de la existente en Arriónidas.

Acordóse también fundar otra para la destilación de alcoholes de los residuos de la remolacha en Infiesto.

En la villa de Luarca se cubrió la suscripción para establecer otra azucarera.

En Cornellana, centro de la riquísima zona de Salas, Belmonte y Pravia, se edificará muy pronto otra fábrica de lo mismo, que cuenta con terreno para el cultivo de la remolacha en las cuencas de los ríos Narcea y Pigüña.

Dentro de pocos días comenzarán los trabajos para el ferrocarril económico de Infiesto a Cabezón de la Sal.

Proyectase diario por terminado antes de dos años.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Figueras del Valle con la doación anual de 200 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de 30 días.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento del pueblo de Fonfría (Zamora).

Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de Oviedo D. Antonio Sanz, electo para el de León.

Escriben de Valdepeñas: «En los últimos días se han embarcado en esta estación 200 vagones de vinos blancos y tintos con destino a diferentes mercados de España y el extranjero.»

El día 9 de Marzo a las once de la mañana tendrá lugar en la Factoría de Subsistencias militares de Coruña un concurso con objeto de proceder a la compra de harina de primera clase superior, cebada de primera clase y paja trillada de trigo o cebada.

El juez de instrucción del partido de Cullar se cita, llama y emplaza a Cipriano de Paz.

El Juzgado de instrucción de Cervera de Río Pisuerga cita también a Fermín Mier Bravo para que asista al juicio oral que se celebrará en Palencia el día 16 de Marzo próximo.

El domingo 25 del actual se celebrará en el Monasterio de San Isidro de Dueñas la bendición del prior como prelado abacial, por haber sido elevado a Abadía dicho Monasterio.

Asistirán a dicho acto religiosa el Eminentísimo señor cardenal Cascajares, el Excelentísimo e Ilmo. señor arzobispo de Burgos y los señores obispos de Palencia y auxiliar de Valladolid.

Han sido invitados a la ceremonia el gobernador Sr. Orbe y el alcalde de esta capital señor Pérez Juárez.

El prelado palentino dará la bendición al nuevo Abad.

Entre otros personajes de Francia vendrá el Abad mitrado de la orden que reside en Tonlouse.

El señor obispo de Palencia administró en Madrid el bautismo al precioso niño de los señores de Gómez Cano, nieto del actual gobernador civil de Burgos, D. Valentín Gómez, siendo madrina la duquesa de Medina de Rioseco.

Después del acto se sirvió un espléndido lunch en casa de D. José de Mesa.

La crisis obrera toma gravísimo aspecto en toda la demarcación de Castilla.

Gran número de obreros de distintas provincias, han acudido a sus respectivos pueblos en demanda de socorros.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha recaudado desde 1.º al 31 de Enero último, 171.187-86 pesetas más que en igual período del año anterior.

Arrastrado por el temporal llegó anoche, a las diez, al puerto de Gijón, el bergantín goleta «Juanita», de la matrícula de Villagarcía.

Hace varios días este buque venía corriendo un gran temporal, siendo arrastrado hasta la playa de San Lorenzo.

Viéndose en grave riesgo la tripulación, pidió auxilio por medio de luces rojas y bengalas.

El mar presentaba malísimo aspecto, pero quince valientes marineros capitaneados por Gerardo Sanchez se dirigieron en una trainera al sitio en que estaba anclado el «Juanita»,

saliendo también una hora más tarde el vapor «Lola» con objeto de prestarle auxilio.

Cuando el vapor se disponía a remolcar al buque en peligro, faltaron las cadenas de las anclas, y el mar, con terrible violencia, se llevó al «Juanita» hasta las peñas de la Salmomiera, dando se estrelló.

En la catástrofe perecieron el capitán y el cocinero, salvándose milagrosamente los cinco tripulantes restantes.

El suceso ocurrió cerca ya del amanecer.

Circulan billetes falsos de 100 pesetas, busto de Jovellanos y emisión de 24 de Julio de 1893.

Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En éstos el papel es grueso y menes terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras, el color del papel es más oscuro, la figura del sello confusa y opaca y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos.

Con fijarse solo en que éstos tienen el busto azulado y negro los falsos, hasta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal vénereo ó sífilítico. Para más detalles léase en 4.ª plana. Milagrosos confites ó inyección anti-venéreas y Roob anti sífilítico **COSANZI**.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Ricardo Cebrián Antolin, de 10 meses, Zurradores, 15.—Braulio Seco Celada, de 9 meses, Rizarzuela, 33.—Mario Pedrosa; casado, de 34 años, Tarasca, 7.

Nacimiento.—Gabina Palacios García, hija de Juan y Agueda, Arbol del Paraiso, 12.

Matrimonio.—Julio Vielva de Cós, natural de Vallespinosillo, de 26 años, con Petra Otorel Benan, natural de Toro, de 22 años.

Previsión del tiempo

Días 18 al 20.—Vientos del E. en lo general de las regiones.

Días 20 al 22.—Tempestad intermediterránea con fuertes temporales al S., al SE. y E. y oscilaciones terrestres en Murcia, Alicante Valencía y Torreveja. Acción refleja en Córdoba, Granada N. de Almería y SO. de Castellón.

Días 23 al 24.—Nieblas en lo general de los valles y cuencas de los rios.

Días 25 al 26.—Vientos fuertes que recorrerán la mayor parte de las provincias.

Días 27 al 28.—Nieve en lo general de las cordilleras, Lugo, Vascogadas, Oviedo, Santander, N. de Huesca, Seria, León, Segovia y Avila. Lo mismo en el extranjero. Lluvias en Cadiz, Málaga SE. de Huelva, Agarbes, Sevilla, Córdoba SE. de Badajoz, Jaen, N. de Granada, Almería, Murcia, Albacete, Alicante S. de Valencia, S. de Cuenca y S. de Ciudad Real. Acción refleja en muchas provincias.

Escolástico,

TEATRO

«¡Que espantosa soledad!» diran los apreciables actores de la compañía Espantaleón.

En efecto. Ni su exquisita labor, ni la bondad de las obras representadas, ni siquiera la baratura de los precios han logrado hacer el milagro.

El programa del sábado no pudo ser más atractivo. El juguete *Pasar las de Cain* original del distinguido actor Sr. Miralles está bastante bien escrito, fácilmente dialogado y no carece de vis cómica. Con él ha demostrado el Sr. Miralles que es tan buen interprete como creador. Lo que más nos ha complacido es notar en su producción gran respeto a la propiedad del lenguaje, circunstancia que revela un aventajado escritor.

La preciosa comedia de Miguel Echegaray *Los Hugonotes* fué deliciosamente representada. Todos los actores bordaron sus respectivos papeles.

La Sala de Armas, aunque no tiene tanto mérito como *Los Hugonotes* hizo las delicias del público y proporcionó un legítimo triunfo al Sr. Espantaleón.

La señora García y la señorita Catalá, lucieron su gracia y hermosura realizada con los lindos trajes que visten en dicha obra.

El melodrama *Los pobres de Madrid*, atrajo

alguna concurrencia ayer por la tarde, predominando en ella el elemento infantil.

Por la noche ademas de *La sala de armas*, se representaron *Los Monigotes* y *El oso muerto*.

En esta saladisima comedia los honores del triunfo corresponden a la señora Ruiz de quien ya hemos dicho que es una excelente característica y al Sr. Espantaleón, siendo ambos admirablemente secundados por los demás artistas.

Los Monigotes divertieron bastante al público siendo aplaudidos la señorita Catalá y el señor Benitez.

SECCION RELIGIOSA

Martes.—San León, San Eleuterio y San Nemesio.

Telegramas.

Siniestros marítimos

MADRID 19 (9 m.)

Telegramas recibidos de Santander dan cuenta de haber ocurrido algunas desgracias en aquella parte de la costa cantabrica.

El mar ha arrojado a la playa siete cadáveres.

Se ha abierto una suscripción en favor de las familias de los naufragos.

En San Vicente de la Barquera se han ahogado catorce pescadores.

Tiènese noticia de otras desgracias, pero faltan detalles.

Los boers caritativos

MADRID 19 (10'15 m.)

Un cirujano inglés ha declarado que los boers cuidan admirablemente los heridos ingleses que caen en su poder, dándoles todo lo necesario y privándose para ello de sus propias ropas.

¿Derrota de los boers?

MADRID 19 (10'15 m.)

Circulan en Londres insistente rumores de que el generalísimo Roberts ha apresado al general boer Kronje con 9000 hombres.

En el War Office no se sabe nada de la situación actual de los generales French ni Roberts.

Alonso é Hijos

Despacho, Mayor pral., núms. 98 y 100
Talleres, Don Sancho, número 13

artes de posadas

para dar cuenta a la inspección de Vigilancia de la llegada de viajeros.

Suscripciones

A *La Moda Elegante Ilustrada* y *La Última Moda*.

De la que somos únicos agentes en la capital y provincia.

Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

Imprenta y Litografía,

Encuadernación y Zincografía

Hay siempre a la venta:

Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamazar toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Tarjetas de visita

y participaciones de nacimiento y enlace

De lo más nuevo, tanto en Imprenta como en litografía, con la clase de escudos y atributos que se desean.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100



Milagrosos Confites

o inyección antivenéreas y Roob antisifilítico COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escoceros uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones génito urinarias y especialmente a sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palencia en la Farmacia de Juan Va, verdé, calle Mayor 180.

Fórmula Inyec. Conf. Lau: g. 20: estr. dr. tan indiano g. 1 trem. c. 30 Idem. Roob-Sal p. g. 10 ca. q. leg: s: quina m. e fum. z. 75.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Fidense estos medicamentos en todas las farmacias

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Palencia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Ser recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA DE BISHOP.

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatórrrea y esterilidad. Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39

Madrid

En Palencia: N. de Fuentes

y L. Escudero.

Venta

Se hace de varias piezas de maquinaria y de una partida de sacos de lona y otras clases, para tratar, con D. Hilario Llorente, en la fábrica de Calhorra.

Agencia de Negocios

La establecida en esta ciudad, Calle de Carnicerías, número 5, á nombre de Teodoro Gallego Muñoz, se encarga de cuantos asuntos se le confíen, tanto en los distintos departamentos ministeriales y Corporaciones, como á lo correspondiente á particulares; sobre todo, á la formación de repartimientos, expedientes, en general, cuentas municipales y de los pósitos; así como de representar y reclamaren compra, venta, por contar con personal suficiente y Abogado Consultor; anticipando los pagos en gestiones, siempre que le sean garantizados ó le merezcan absoluta confianza.

VENTA

De cuatro casas, en el casco de esta ciudad, una de ellas con espaciosos locales, jardín, cochera, bodega y paneras; también se venden sobre 24 aranzadas de viñedo, al precio de 55 céntimos cepa, tomándolas todas, ó á 80 céntimos por majuelos que convengan al comprador, para tratar, del precio y condiciones, Mayor principal, núm. 254, pral., derecha.

Macho de labranza

Se vende uno, de 7 años y siete cuartas de zada, para tratar, con Faustino Argüelles, Becerril de Campos.

Casa en renta ó venta

Se hace de la de la calle Mayor Antigua, número 123. Del precio y condiciones, informarse en la mañana, que habita Burriónnevo, 29 y 31 pral.

Arriendo de fincas

En el pueblo de Mucientes, á dos leguas distancia de Valladolid, se arriendan 548 cuerdas de tierra labrantía, con su casa de labranza que tiene espaciosas y cómodas habitaciones, paneras, cuadras y pajares.

En el mismo término municipal de Mucientes se arrienda una casa de labor titulada la «Negra» con 166 y 1/2 obratas de tierra en pedazo, la casa tiene todo lo necesario para explotación.

Los que quieran tratar, pueden dirigirse á Valladolid á la señora Marquesa, viuda Alonso Pesquera, y en Palencia con Don Esteban Pombo.

COLOCACIÓN

La desea una viuda de 32 años, para un gobierno; en casa de un cura ó para un señor de, dirigirse á Villaconancio (Palencia) señor Eucarnación Pinedo

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador: lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuyos caídos detiene.

El frasco 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

ALONSO É HIJOS UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—Talleres: D. Sancho, núm. 13